

院长论坛

促公正 提效率 持续优化法治化旅游营商环境

陈建新

党的二十大报告提出，“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。张家界以旅游建市，旅游业是张家界的经济命脉，服务保障旅游营商环境是张家界法院的重点工作、中心工作。全市法院将充分发挥审判职能作用，围绕促公正、提效率主题，严格落实“讲政治、顾大局、精主业、强队伍”的要求，以公正与效率的统一服务地方旅游经济发展。

提高政治站位 确保正确政治方向

法治是最好的营商环境，要充分认识优化法治化营商环境对于人民法院更好服务高质量发展的重要意义。

强化理论武装。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记关于经济发展的系列重要讲话精神和中央、省委各项决策部署，做好与构建新发展格局密切相关的审判工作，把优化旅游营商环境成效体现在每个案件处置上，助推稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感。

坚持党的领导。坚持“抓党建带队建促审判”，构建“党建+”模式，引导党员干警把做好优化营商环境工作作为践行初心、担当使命的具体实践，做到强责任、有作为。认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，确保始终紧紧围绕党的领导推进法治化营商环境建设工作。

提升司法能力。习近平总书记指出，“公平正义是司法的灵魂和生命”。每一起涉企案件都是营商环境，人民法院必须牢牢把握公正效率的根本要

求，将二者有机统一，助力公平竞争的市场环境，推动建立高效廉洁的政务环境，积极营造公正透明的法律政策环境和开放包容的人文环境，才能努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

发挥审判职能 服务全域旅游发展

随着疫情防控新政策出台，旅游市场逐步回暖，但经济下行压力给旅游市场带来新的发展变化。

加强涉旅刑事案件审判力度。坚定不移贯彻总体国家安全观，确保国家政治安全、政权安全、制度安全。加大对严重危害旅游建设与发展的犯罪行为的打击力度，依法严惩严重侵犯旅游消费者人身及财产权益的行为。防范化解旅游项目、破坏旅游企业生产经营、破坏生态环境等重点领域风险，着力维护旅游行业稳步发展。

加强旅游市场主体平等保护。严格落实“两个毫不动摇”，健全以公平为原则的产权保护制度，弘扬契约精神和企业家精神，依法保护民营企业产权和企业家权益。依法审理与高品位旅游产业发展密切相关案件，切实维护旅游经营者、旅游服务者、旅游消费者的经营权、服务权、消费权、人身权和财产权。严厉整治“霸王条款”、消费欺诈等旅游消费领域顽疾，依法督促旅游经营者、旅游服务者履行合同义务，维护旅游者的自主选择权和平等交易权。

加强涉旅案件执行力度。依法精准适用诉讼保全、失信惩戒和限制消费措施，善用“活封、活扣”，尽可能减少强制执行对企业正常生产经营的负面影响。对发展前景良好但因资



张家界市中级人民法院党组书记、院长陈建新

金流动困难暂时不能清偿执行债务的企业，依法慎用强制执行措施，积极引导当事人达成减免债务、延期支付的执行和解协议，切实帮助文旅企业缓解困境。

增强责任意识 破解司法保护难题

扎实开展专项行动。省委政法委部署优化法治化营商环境三项专项行动，省法院部署开展“服务高质量发展年”专项行动，只有带头抓落实、善于抓落实、层层抓落实才能破解制约经济社会高质量发展的重点难点问题。

精准服务旅游市场。“旅游+”“+旅游”的文旅深度融合，涌现出多种新兴旅游业态，聚焦实体经济、乡村振兴、基础设施、自然生态、红色人文、和谐社会、平安法治等重点领域和关键环节存在的司法问题，大兴调查研究之风，加强前瞻性研判，妥善化解新业态纠纷，以健全的法治化环境吸引更多的投资经营者和游客。

提供高效司法服务。始终

和简易程序审理，完善远程办案、流动调处、速审速裁、判前研讨、快处先赔等制度，力争“当天立案、当天调处、当天执行、当天兑现”。

推行“移动微法院”。推进“24小时自助诉讼服务站”建设，提供自助立案、自助阅卷、诉讼风险评估、案件进度查询等全流程服务。充分利用移动微法院平台，综合运用“在途速裁”APP、24小时微信调解室等信息化手段，实现网上预约、网上立案、跨域立案、网上调解、网上审判活动。

打造过硬队伍 努力提升司法服务保障能力

加强队伍建设。建立健全与世界旅游目的地相适应的司法人才培养、引进和交流机制，全面提升法官专业化、国际化审判水平，努力建设一支政治过硬、业务精良、具有国际视野、与世界旅游目的地相匹配的高水平审判队伍。

加强司法作风建设。持续完善涉旅纠纷审判权运行和监督制约机制，依法公正高效审理涉旅纠纷。积极推进阳光司法，以公开促公正，确保人民法院在服务保障旅游建设过程中的司法公正性。

加强基础建设。完善、增设旅游巡回法庭、景区诉源治理工作站，通过审务督察、案例指导、业务培训、专题研讨等形式，加强对旅游速裁法庭的指导，及时把矛盾化解在始发状态。

优化法治化旅游营商环境，事关经济社会发展大局，责任重大，意义深远。张家界法院将聚焦主责主业，牢牢把握“公正”的根本要求，积极回应人民群众对“效率”的期待，以履尽责推动法院工作现代化。

（作者系张家界市中级人民法院党组书记、院长）

风清气正守初心 冬春训里廉味浓

本报讯(通讯员 李震)“习近平总书记强调，要继续纠治享乐主义、奢靡之风，推进作风建设常态化长效化。要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务。”近日，桑植县刘家坪白族乡开展2022—2023年党员冬春训，纪委为党员讲廉政党课。

会上，围绕“学习贯彻党的

二十大 坚定不移全面从严治党”主题进行宣讲，重点解读了公款旅游或假借公款旅游、乡村振兴领域腐败和作风问题、违规赈酒及高价彩礼陈规陋习等违反中央八项规定精神的情形和问题。通报了今年以来湖南省纪委监委先后对外公布的19起违纪违法典型案例，引导广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，时



廉政党课现场。

刻保持警钟长鸣、防微杜渐。强调要坚持以严的基调强化正风肃纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为。

刘家坪白族乡班子成员，政府机关支部、各村党(总)支部党员共计160余人参加培训。